









国内统一连续出版物号 CN 15-0074

林海日报社出版



中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2023年4月

星期五

癸卯年三月初二

第 19176 号 今日4版

中办国办印发《关于全面加强新形势下 森林草原防灭火工作的意见》

新华社 4 月 20 日电 中共中央办公 厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强新 形势下森林草原防灭火工作的意见》,并发 出通知,要求各地区各部门结合实际认真

《关于全面加强新形势下森林草原防 灭火工作的意见》主要内容如下。

森林草原防灭火工作是事关人民群众 生命财产安全和国家生态安全的大事。党 的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央高度重视森林草原防灭火工作,将其 作为防灾减灾的重要任务,作出一系列重 要决策部署,森林草原防灭火工作取得长 足发展、火灾综合防控能力显著提升。同 时,森林草原防灭火工作在思想认识、体制 机制、基础设施、力量建设、科技支撑等方 面,与新形势新任务新要求还不完全适应, 全球气候变暖也带来新的挑战。为全面加 强新形势下森林草原防灭火工作, 现提出

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,坚持"预防为 主、积极消灭、生命至上、安全第一"工作 方针,全面推进防灭火一体化,持续优化 体制机制,压紧压实防控责任,深化源头

治理,加强基础建设,推动科技创新,提升 队伍能力, 有效防范化解重特大火灾风 险,全力维护人民群众生命财产安全和国 家生态安全。

(二)工作要求。坚持党的领导、属地负 责,把党的领导贯彻到森林草原防灭火工 作的全过程各方面,严格落实属地责任。坚 持预防为主、防救结合,把预防工作放在首 位,全力防未防危防违,处置火情打早打小 打了。坚持建强基础、补齐短板,把基础设 施作为有力支撑,系统谋划、扬长补短、整 体推进。坚持依法治理、从严管控,把法治 建设作为重要保障, 健全相关法律法规制 度,加大执法力度。坚持科技引领、创新驱 动,着眼破解现实难题,开展基础理论和关 键技术攻关,加快先进装备和信息技术深

(三)主要目标。到 2025年,实现森林 草原防灭火工作重心向深化源头管控、全 力防范风险纵深拓展,治理方式向实化群 防群治、依法严格管理纵深拓展,基础建设 向科学统筹规划、不断提质增效纵深拓展, 火灾扑救向推广以水灭火、强化空地一体 纵深拓展,安全建设向注重抓在平时、关键 严在战时纵深拓展。森林火灾受害率控制 在 0.9 以内, 草原火灾受害率控制在 2 以 内。到 2030 年,森林草原防灭火能力显著 增强,全民防火意识和法治观念持续提高,

综合防控水平全面提升。

二、明确工作职责,压实火 灾防控责任

(四)严格落实地方党委和政府领导责 任。按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失 职追责的要求,强化属地责任。地方各级党 委加强对森林草原防灭火工作的领导,实 行地方政府行政首长负责制,结合落实林 长制压实第一责任人森林草原火灾防控责 任,建立健全乡镇防灭火责任落实机制,构 建完善纵向到底、横向到边的责任体系。

(五)严格落实部门监管责任。各级森 林草原防灭火指挥机构成员单位和相关部 门根据职责分工承担各自责任。应急管理 部门负责综合指导各地和相关部门森林草 原火灾防控工作,牵头开展火灾预警监测 和信息发布,组织指导协调火灾扑救工作。 林业草原主管部门具体负责火灾预防,开 展防火巡护、火源管理、日常检查、宣传教 育、防火设施建设和火情早期处理等工作。 公安部门负责火场警戒、交通疏导、治安维 护、火案侦破,协同林业草原主管部门开展 防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、 违规用火处罚等工作。

(六)严格落实经营单位和个人责任。

防

XX

在林牧区从事各类活动的单位和个人要严 格履行责任.划定责任区.确定责任人.签 订责任书,认真落实各项火灾防控措施。

三、优化体制机制,建强组 织指挥体系

(七)健全指挥体系。完善各级森林草 原防灭火指挥机构,实现上下基本对应。加 强各级指挥机构办公室和主管部门业务能 力建设, 在主管部门领导班子中配备防灭 火实战经验丰富的领导干部。加强指挥员 队伍建设,研究建立持证上岗制度,完善考 核评估制度,实行国家负责省市两级、省级 负责县级和基层的指挥员培训机制。

(八)强化职能作用。充分发挥国家森 林草原防灭火指挥部及其办公室的牵头抓 总作用,强化组织、协调、指导、督促职能。 各有关部门及地方政府在国家森林草原防 灭火指挥部统一指挥下,细化任务分工,明 确衔接关系,形成工作合力。

(九)健全运行机制。完善会商研判、预 警响应、信息共享、督查检查等机制。建立 规范的工作运行秩序。探索处置重特大火 灾期间森林草原防灭火指挥机构成员单位 和相关部门实战化运行模式。

(下转第三版)

本报讯(记者 张淳源 姚旭峰 通讯员 吴慧欣 周子杰) 4 月 20 日、《大兴安岭植 物志》编研项目成果鉴定会在内蒙古大兴 安岭森林调查规划院召开。来自北京植物 园、北京师范大学、中国科学院沈阳应用 生态研究所、大连自然博物馆、东北林业 大学的7名植物分类专家组成评委会,通 过查阅相关原始资料、听取工作报告和技 术报告,对《大兴安岭植物志》编研项目成 果进行了专业鉴定。

经过充分讨论和质询,专家组一致认 为,《大兴安岭植物志》编研项目成果突 出。《大兴安岭植物志》是迄今为止记录大 兴安岭山脉植物最完整、最系统的植物 志,编研水平达到国内同行业先进水平; 详细记载了大兴安岭山脉植物采集和研 究历史与植被区系概况; 收录维管植物 133 科 633 属 1888 种,其中 42 种植物为大 兴安岭山脉地理新分布; 物种分布记录详 细,多数野生植物分布区域具体到县(旗、 市)级行政区,并对一些野生植物地理分布 范围及是否有天然分布, 进行了修订与更 正;科学确定了大兴安岭山脉地理范围及 面积与英吉里山的地理位置,并绘制大兴 安岭山脉范围矢量化图:图文并茂,植物原 生态照片与形态墨线图相结合,具有较高的 科学性和实用性:是大兴安岭乃至我国植物 科学界的一项重要科研成果,对于研究大兴 安岭植物区系、植物地理、植物生态、植物资 源保护与利用等具有重要参考价值,同时也 是植物相关专业科学研究、科学普及、生态

文明建设重要基础资料。 据悉,在编研过程中,内蒙古大兴安 岭森林调查规划院通过历年植物调查,积 累了大量的野生植物资源调查数据,采集 了大量植物标本,培养了一批本土植物分 类方面的专家。规划院还建立了数字标本 馆,共贮藏植物标本 1300 多种分成 12000 多份、数字化标本8000份,成为国家数字 植物标本馆共建单位之一,是我国研究寒 温带针叶林区域植物多样性最有价值的 标本馆。

|内蒙古大兴安岭森 划 院

吉文森工公司

结合企业实际 科学谋划发展

本报讯(通讯员 毛虎壮 薛鹏飞)近期,吉 文森工公司认真贯彻落实森工集团 2023 年度 工作会议暨一届二次职工代表大会精神,结合 企业实际,科学谋划发展,为林区"绿色转型提 升,重振森工雄风,打造全国一流现代国有企 业"贡献力量。

该公司依托布苏里山庄 AAAA 级景区,盘 活公司生态功能区旅游资源,完成"吉星山"瞭 望监测塔建设任务,打造网红打卡地,规划建 设"诺敏山"摄影观光地;加强吉文布苏里湿地 公园基础设施建设,将旅游观光、湿地保护有 机结合起来,打造站点式旅游景点;发展林下 经济产业,重点培育以林药间作和发展野生金

莲花封育采集 区以及北五味 子繁育、扩繁基 地为主的林药 产业;发展以袋 栽木耳为主的 林菌产业和以 蓝靛果、榛子为

主的林果产业;加大对职工发展家庭经济的扶 持力度,大力发展"林蔬林禽林畜"等产业,在 技术服务、政策支持和无息贷款等方面给予扶 持;加强苗圃精细化管理,建立沙棘林示范地, 促进企业经济可持续发展。

该公司实施"支部在一线、项目勇攻坚" "一支部一品牌"等党建项目创建工作,推动党 建与生产经营深度融合,提高干部队伍的凝聚 力和战斗力;重点实施党建政治领航、凝心铸 魂、活力堡垒、骨干培养、固本清源、暖心服务、 和谐企业七项工程,以政治建设引领推动各项 工作落地见效,为打造全国一流现代国有企业 提供政治保障。

担当作为开新局 学习贯彻年度工作会议暨职代会精神



4月13日,伊图里河林业有限公司工会开展"春风送温暖、情系半边天"女性馨康互助宣传活 动,为女职工讲解女性馨康互助保障加入条件、待遇、申报流程、范围及常见问题等内容,普及"两 癌"防治知识,增强女职工自我保护意识。 涂艳玲 李继伟 摄

"现在已进入防火期了,一定要注意用火 安全,我们来检查一下防火机具……"近日, 笔者跟随库都尔森工公司应急事务处网格长 深入片区,开展春季森林防火督导检查工作, 全力以赴备战春防。

"我们制定了森林防火'网格化'管理实施 方案,将公司生态功能区划分为东、西两个战 区,将宣传教育、信息收集、隐患排查等职能一 并纳入网格,通过'一格一长''一格多员''一 员多责'的形式落实网格管理责任,做到'火有 人防、事有人管、责有人担'。"该公司森防指副 总指挥、应急事务处主任韩宏春说道。

4月17日,--架无人机在库都尔河国家 湿地公园模拟火场上空盘旋, 在森林防灭火 指挥部内, 无人机拍摄的画面已实时传送到 大屏幕上。随后,指挥员"一键式"定位距离火 场最近的管护站和扑火队伍。不一会儿,扑火 队员的手机巡护软件上就收到了来自前方指 挥中心下达的指令,平台立即启动火情预案, 调派巡护员和扑火队伍赶赴现场……这场演 练圆满落下帷幕

"我们通过'日常+集中'的方式训练队 伍,组织队员开展负重登山、水带铺设等训 练,并对队伍训练情况进行达标考评。"应急 事务处快扑队副队长徐雨松向笔者介绍说。 该公司专职消防专业队有 180 人、半专业扑 火队有 200 人、基干扑火队有 115 人、森林防 火巡护队有75人,实行24小时值班制,定期 对专职森防指成员、巡护员、扑火队员进行防 灭火知识培训, 提升了森林防灭火队伍的业

据了解,该公司已建立空中无人机巡护、 地面视频监控的综合科技智能森林防火体系, 充分利用北斗定位、无人机巡航等多种高科技 手段,全面提升森林防火精细化管理水平。





4月14日,得耳布尔森工公司督导组深入各管护站,详细了解过往车辆及人员 登记情况,确保春防工作有效开展。 李凤伟 摄



近日, 阿里河森工公司与鄂伦春自治旗政府联合开展以"预防火灾 珍爱生命 守护北疆"为主题的防火宣传活动,营造了全民参与森林防火、构建绿色家园的良 好氛围。 潘志鹏 摄

大杨树林业有限公司

地企共建聚合力 携手并进谋发展

本报讯(通讯员 刘继阳)今年以来,大杨树林 业有限公司建立有效沟通联络机制,推进地企共

建,共谱地企携手发展新篇章 该公司根据生态功能区内山林多、村屯连队 多、人员复杂等特点,建立联防联动责任机制,定 期与大杨树镇、乌鲁布铁镇、宜里镇、古里乡召开 地区联防工作会议,交流工作经验,部署相关工 作。各林场与辖区属地通过座谈会、宣讲、发放宣 传单、签订责任状、入户宣传等形式,营造浓厚的

森林防火宣传氛围。同时,该公司及时调整森林 防火应急队伍,完善森林防灭火应急预案,加大 生态保护信息员、协管员、协查员培训力度,为做 好森林防火工作打牢基础

该公司深入践行"一片林、一家人、一条心、 ·张蓝图绘到底"的理念,认真落实森林资源管 理职责,严厉打击各类破坏森林资源违法犯罪行 为,收回非法占用林地,落实天保管护责任,守住 生态保护红线,各类林政案件断崖式下降。

该公司鼓励职工大力发展林下经济,先后前 往乌鲁布铁镇、大杨树镇食用菌菌包生产基地考 察学习食用菌产业项目。同时,特邀鄂伦春旗农 牧局科技培训学校教师授课,讲解食用菌、中草 药种植技术。同时,该公司完善职工群众文化活 动阵地建设,对外开放功能设施完善、运动项目 齐全的职工活动中心,维修希望广场,设置文化 长廊,形成地企融合的丰硕成果。